

第二届世界互联网大会进入开幕倒计时

“乌镇时间”：共话网事 凝聚期待



特派记者
范洁

会议日程公布、嘉宾名单曝光，第二届世界互联网大会进入开幕倒计时。还有两天，被誉为“东方达沃斯”的千年水乡浙江乌镇，将吸引全球2000余名“大咖”齐聚一堂，共商“网事”。

本届大会围绕什么主题？目前乌镇筹备情况如何？将聚焦哪些议题与突破？有何亮点值得我们期待？本报记者提前走进乌镇，为你探营。

智慧乌镇

扫码能租自行车

“互联互通·共享共治——构建网络空间命运共同体”，行走在乌镇，从沿街墙面到景区灯箱，随处可见第二届世界互联网的主题语。

“‘互联互通’是互联网的第一要义，它的特点就是一点接入、全网共享。所以互联网让世界变成‘地球村’，网络空间已经是人类新的生活空间，国际社会也越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”日前，国家互联网信息办公室主任鲁炜如是介绍大会主题。

作为世界互联网大会永久举办地，乌镇深层次地诠释互联体验和智能理念：智慧信息亭、全国首家互联网医院、一键报警的老年交互服务、扫二维码租借公共自行车……“互联网+”元素全方位地融入旅游、医疗、养老、交通等各个领域。

全镇覆盖的免费WiFi，无疑是“共享”最直观的体验。来到乌镇，第一件事便是打开手机无线，随即跳出“i-zhejiang-aWiFi”信号，输入手机号获取验证码，即可轻松上网。据悉，今年西栅景区新建1373个无线AP点，世界互联网大会期间，确保主会场、新闻中心等千兆到桌面，分会场、集中办公地等百兆到桌面。

千年古镇，缘何吸引世界互联网大会永久“落户”？“乌镇是最能够代表中国江南文化的缩影，能唤起人们对五千年文化最美好的回忆。”国家互联网信息办公室副主任贤良感叹，沉淀着1300年历史的古镇，兼具浓厚的中华传统文化和发达的现代信息文明，交相辉映。

“对于本届大会，我更加关注，互联网能否惠及普通人？能否从生活点滴开始改变整个社会？乌镇本身更加智慧化、智能化，这就是非常好的缩影。”中山大学传播与设计学院院长张志安教授是第二届世界互联网大会，互联与共享理念的落地与实践，是他今年的一大期待。

10场论坛

网络安全成焦点

根据日程，本届世界互联网大会将于12月16日上午10时30分正式开幕。中共中央总书记、国家主席习近平将出席大会，并在开幕式上发表主旨演讲。这是习近平首次出席世界互联网大会。

去年11月19日，首届世界互



■ 志愿者已经提前到岗，为互联网大会的召开做好准备

范洁 摄

千名志愿者准备就绪

清晨7时许，乌镇薄雾微凉，年轻的身影已经整装待发。

明起，第二届世界互联网大会注册议程正式开启，今天，是志愿者们最后一次实地演练。昨晚，来自浙江全省的近千名志愿者陆续抵达，提前进入“乌镇时间”，走上服务岗位，以热情为初冬水乡增添温暖，向世界绽放中国青年的活力风采。

志愿者服装别具意蕴

昨晚，乌镇西栅景区格外热闹，来自浙江省15所高校的大学生志愿者入驻完毕。

在一家连锁快捷酒店，浙江越秀外国语学院志愿者刚从绍兴抵达乌镇。他们的服装格外亮眼，宝蓝色呢大衣象征互联网科技，对襟盘扣等细节设计融入东方元素，别具意蕴。女款搭配丝巾和黑色加绒打底裤，男款则是黑色西裤。

备受关注的礼仪队服装，确定为白底青色菊花纹的鱼尾拖地旗袍，纹样上融入了乌镇水乡古建筑线条。“传统风格加上现代元素，是互联网创新理念与千年古镇风情的结合。”大会志愿服务部副总指挥陈晓雷透露，这套志愿者服装，由乌镇本土设计师设计，乌镇企业赞助生产。

提前绕乌镇熟悉路线

本届大会从6700余名申请者中选拔了1016名志愿者，比去年

569名志愿者多了近一倍。其中，大学生志愿者者894人，桐乡本地企事业单位志愿者122人。

“我是‘一对一’VIP贵宾服务志愿者，任务重大！”童璇是浙江工业大学英语专业的大三学生，12日就抵达乌镇。这两天，除了常规培训、实岗演练外，她和同伴拿着地图绕着乌镇来回跑了好几圈，“希望尽快熟悉路线，到时就不会把嘉宾带错路，耽误了他们的行程。”

用智能管理千人团队

千人规模的志愿者团队，如何管理？今年大会志愿服务的另一个亮点，则是首次启用志愿者指挥信息系统，450台iPhone6大小的智能终端，发放至志愿者领队及骨干手中，内有大会信息、地点定位等功能。

“既然是互联网大会，服务也得跟上智能化水平。”陈晓雷介绍，通过这套系统，在指挥平台的大屏幕上，一张乌镇西栅地图上将显示每名志愿者的实时位置，通过“互联”签到查岗、下达指令、调度人员，志愿者每天的任务也会发至设备，并跟踪任务完成情况，提高工作效率。

“中国借此平台了解世界，世界借此平台认识中国！相信能为嘉宾提供最贴心周到的服务。”带着激动与信心，期待着不一样的经历与感受！志愿者们信心十足。

特派记者 范洁

乌镇将迎哪些“大咖”？

12月16日-18日，来自全世界五大洲120多个国家和地区的2000余名嘉宾，将出席本届互联网大会，包括“一带一路”沿线40多个国家的代表，20多个国际组织的负责人，以及600多名互联网企业领军人物、互联网名人等，涉及网络空间各个领域。中外比例约各占50%，“大咖”云集，是今年大会的一大亮点。

不仅有8位外国领导人、近

50位外国部长级官员参会，还有国际组织代表，例如联合国副秘书长吴红波、世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐、国际电信联盟秘书长赵厚麟、世界经济论坛创始人克劳斯·施瓦布、全球互联网治理联盟理事会联合主席法迪·切哈德等。

国内外互联网领军人物及著名企业家也将参会，国内有包括阿里巴巴创始人马云、百度董事长李

彦宏、腾讯董事长马化腾、京东创始人刘强东、小米科技董事长雷军、联想控股董事长柳传志、海尔集团董事局主席张瑞敏等。国外则有雅虎创始人杨致远、诺基亚公司董事长李思福、微软全球执行副总裁沈向洋、苹果公司副总裁戈峻、高通全球执行副总裁马特·格罗布、甲骨文公司高级副总裁李翰璋等。

国内外专家学者还将组成“智库”，中国工程院院士邬贺铨、方滨

兴、沈昌祥，中国电子科技集团总工程师吴曼青等，互联网之父、信息高速公路概念创立人罗伯特·卡恩，互联网名人堂获奖者保罗·维塞，德国互联网之父维纳·措恩等。

此外，大会还为青年人搭建舞台，将举办中美大学生论坛，60多名哈佛大学、耶鲁大学、华盛顿大学等美国大学生代表和中国著名大学的学生代表将参会。

特派记者 范洁

联网大会开幕，习近平向大会致贺词，表示互联网日益成为创新驱动发展的先导力量，并倡导共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间，建立多边、民主、透明的国际互联网治理体系。此次亲自出席，演讲内容令人期待。

大会设置了10场论坛、22个议题。其中，网络安全备受瞩目。据悉，在大会“网络安全”论坛，嘉宾发言将涉及“国际网络安全挑战：国家在网络空间的角色”“网络空间安全立法的关键”“打击网络犯罪”“新技术、新应用的风险与应对”“网络安全治理的重要工具”等内容。

“互联网接入中国二十多年来，现实与虚拟的区隔早已不存在，网络空间与现实空间早已嵌合为一个新的生存空间。”上海社科院新闻研究所所长强荧认为，世界正在重新构造，国家治理则是一种新的结构性力量，网络空间安全的重要性同

样凸显，科技再发展，空间再变幻，人仍是根本。

创新共享

百度无人车首秀

“互联网之光”博览会，是本届大会新设的一大看点。来自欧美、亚太、拉美等国家和地区的260多家企业参展，将举办80多场各具特色的专场发布会，现场可以看到首次公开亮相的百度无人车、沃尔沃智能互联汽车、诺基亚虚拟现实摄像平台、拉丁美洲最大移动互联网公司为2016年里约奥运会准备的无线上网平台，还能看到中国电信5G技术、中国互联网博物馆等。同时，博览会还将汇集一批成长型企业的创新项目，充分展示中外互联网的发展。

国家互联网信息办公室副主任任贤良介绍，“互联网之光”博览会突出创新、协调、绿色、开放、共享的理念，主要展示中国互联网20年来

的发展成就、中国对世界互联网发展的贡献以及国际互联网最新技术和最新产品以及应用。

此外，本届世界互联网大会还融入不少乌镇特色元素，例如“乌镇之夜”招待晚会，突出“桥”的概念。乌镇西栅景区桥多，桥本身就是互联互通的意思，乌镇的“桥”与大会主题自然结合。戏剧节则是乌镇的另一名片，因此17日晚间大会设有文艺专场演出——音画越剧《梁山伯和祝英台》，向中外嘉宾展示中华传统文化魅力。

“世界互联网大会，让世界更多了解中国，让中国互联网发展更好融入世界潮流。”清华大学新闻与传播学院彭兰教授表示。

“希望第二届世界互联网大会的召开，将大大促进当前国家推行的‘互联网+’行动计划，并大大增强中国在世界互联网领域的地位和影响。”中国工程院院士倪光南说。

上海铁路警方启动环浙安保

本报讯（通讯员 黄诚 记者 江跃中）为确保第二届世界互联网大会顺利召开，即日起，上海铁路警方加强环浙铁路治安管控，确保嘉兴及周边社会治安平稳。

目前，上海乘警支队共担当40对途经嘉兴的旅客列车的安保任务。上海乘警支队抽调30余名精干警力进驻每一趟途经列车，保证进杭、进嘉等列车安保警力，全面加强列车治安防控和列车反恐防暴工作。

一线民警统一配备武器装备、防护装备，以“五分钟报告”和“第一站处置”为刚性要求，做好车站配合、快速联动、果断处置，形成强有力的震慑，确保安保期间各趟列车绝对安全。